

纪检监察简报

纪委（监察审计处）主办
2019年3月6日 第2期



廉政关注

习近平提出六大任务 规划2019年全面从严治党主要工作

一是深入贯彻落实党的十九大精神，不断强化思想武装。坚持用新时代中国特色社会主义思想武装头脑，经常对表对标，及时校准偏差。各级党组织要旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，坚持党中央重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，确保党中央令行禁止。

二是加强党的政治建设，保证全党集中统一、令行禁止。要贯彻落实新形势下党内政治生活若干准则，发展积极健康的党内政治文化。要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务。各地区各部门党委（党组）要履行主体责任，紧盯形式主义、官僚主义动向新表现，拿出有效管用的整治措施。

三是弘扬优良作风，同心协力实现小康。要把刹住“四风”作为巩固党心民心的重要途径，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范。

四是坚决惩治腐败，巩固发展压倒性胜利。要坚持靶向治疗、精确惩治，聚焦党的十八大以来着力查处的重点对象，紧盯事关发展全局和国家安全的重大工程、重点领域、关键岗位，加大金融领域反腐力度，对存在腐败问题的，发现一起坚决查处一起。要深化标本兼治，夯实治本基础，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

五是强化主体责任，完善监督体系。要深化国家监察体制改革，高质量推进巡视巡察全覆盖，发挥派驻机构职能作用。各级党委（党组）特别是书记要强化政治担当、履行主体责任，把每条战线、每个领域、每个环节的党建工作抓具体、抓深入。

六是向群众身边不正之风和腐败问题亮剑，维护群众切身利益。要做深做实做细市县巡察和纪委监委日常监督，在实践中拓展整治群众身边腐败和作风问题工作，从具体人、具体事着手，将问题一个一个解决。



史 鉴

开闽进士传清廉

薛令之，长溪廉村人，永淳二年（683年）八月十五日生，乃福建第一个进士。唐开元中期，被授左补阙之职，并与贺知章同为太子侍讲。

薛令之为官清正廉洁，恪尽其职，始终保持清廉名誉和操守。辞官返乡时囊无积蓄，两袖清风。回乡后仍然过着穷研经书、抱瓮灌园的生活。去世时，家徒四壁，只给子孙后代及村邻亲友留下了二十个字：父言慈，子言孝，家声永振；书可读，田可耕，世业悠存。

唐玄宗在其告老还乡后，想到他在朝多年，为官清廉，并且教诲太子有恩，又听说他一直清贫过日，便下诏长溪县衙特别照顾，多给租金为岁赋，但他只按标准拿岁赋，一点都不多取。至德元年（756年），太子李亨即位后，曾思及师生情谊欲召其入朝，但已卒。于是肃宗嘉叹其廉，“敕命其乡曰‘廉村’，溪曰‘廉溪’，岭为‘廉岭’”。因此，“苜蓿廉臣”名垂千古。

明清读书人童年必读的启蒙课本《幼学琼林》中的“桃李在公门，称人子弟之多。苜蓿长阑干，奉师饮食之薄”，是旧时人熟知的名句，由此可见薛令之清廉品德对中国读书人深而久远的影响。

见贤思齐焉，见不贤而自省也。

——孔子



反腐观察

画里有话



文来文往搞形式，落实工作留于纸。

看似认真很上心，实则敷衍不作为。

加强党的政治建设，保证全党集中统一、令行禁止，必须把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务。现实中，一些单位、部门却依然存在庸政、懒政、怠政等问题，有的工作中“以文件落实文件”“以通知应付通知”，如此“文来文往”，看似认真负责，却无法解决任何实际问题，是典型的形式主义、官僚主义。

廉洁文化

每周一字

律

不能自律，何以律人？

中国古代的音律有十二律，是用十二个长度不同的律管，吹出十二个高度不同的标准音，来确定乐音的高低，这十二个标准音叫做十二律。

根据考证，律本义可能就是音律。因为音律有高低的规定，可以作为调音或者定音的标准，所以就具有了规范、标准之类的意思，也就引申为法律、规律、历律、军队纪律等意思来。

因为律具有规范、标准之意，社会事务的很多方面就与律挂上了钩。比如说历法的制定就是为人们的生产生活提供一定的标准，古人将十二个月与十二律相对应，可见其制定与音律有着莫大关系。再比如军队纪律，在古代战争中会用音乐（如击鼓等）传递军事信息，统一指挥，比如“闻鼓声而进、闻金声而退”，令行禁止，因此音律就与军纪、军律相关联了。《周易》中说：“师出以律，否臧凶。”司马光在《资治通鉴》中也说：“言治众而不用法，无不凶也。”可见古人也认为军队的纪律对其成败有着举足轻重的作用。

以上都是律人。事实上，律己律身更为重要。在面对道德法律约束的时候，有他律，更要有自律。人们常说要严以律己，懂得自律，这都是在遵循法度之下自己对自己加以约束。自重，也自我认识、自我反思，自警，也自我勉励、自我鞭策。不能自律，何以正人？

回到律的本义。八音克谐是对人们音乐整体和谐的一个要求，但它首先得有一个前提，就是统一的音律。因此古人定下十二律，将乐音统一起来，也将音乐与宇宙天地相协调，其所包含的，恰恰是对和谐与美好的向往。

律，是音律，更是音律所呈现的标准与规范；是法纪，更是人人都应该对自己作出的约束。